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§ 3.4. Методологічне обгрунтування організації підготовки 
педагогічних працівників до проєктування 

у закладах освіти територіальних громад 
 

Важливим складником дослідження підготовки педагогічних 
працівників до проєктування є обґрунтування відповідних теоретичних за-
сад. Багатогранність та складність досліджуваного феномену свідчить про 
необхідність застосування комплексу наукових підходів, які забезпечать 
ґрунтовне розуміння теоретичних засад дидактичного проєктування та бу-
дуть сприяти прикладним розробкам у галузі підготовки педагогічних 
працівників закладів освіти територіальних громад до проєктування. 
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Перш ніж здійснити обґрунтування методологічних підходів 
підготовки педагогічних працівників до проєктування, зазначимо, що у 
розумінні поняття «методологічний підхід» тлумачиться як принципова 
методологічна орієнтація дослідження, як точка зору, з якої розглядається 
об’єкт вивчення (спосіб визначення об’єкта), як поняття чи принцип, що 
керує загальною стратегією дослідження (І. Блауберг і Е. Юдін [11, с. 74]). 

Методологічне обґрунтування організації підготовки педагогічних 
працівників до проєктування вимагає поліпарадигмальності, оскільки ця 
наукова проблема є багатоаспектною, її важко звести до єдиного способу 
тлумачення, і тому вона потребує урахування різних підходів, які можуть 
взаємодоповнювати один одного.  

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування системного, синерге-
тичного, діяльнісного, андрагогічного, акмеологічного і особистісного 
підходів для підготовки педагогічних працівників до проєктування у 
територіальних громадах, частково досліджуваних нами у попередніх 
розвідках [25–54; 102; 103; 109; 110]. 

Насамперед слід здійснити послідовний аналіз шести основних сучас-
них наукових підходів, адже кожен підхід окремо не містить комплексної ха-
рактеристики змістової та процесуальної сторін проєктування в цілому 
(О. Коберник [20, с. 23]). Це зумовило необхідність розглядати підготовку 
комплексно, з усіх сторін, як багатоаспектний об’єкт, використавши, окрім 
наших [25–54; 102–103; 109–110], напрацювання В. Стрельнікова [76–95; 
110]. 

Два сучасні підходи – системний і синергетичний – у підготовці 
педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти територіальних 
громад мають поєднуватися. Системний підхід виник в науці як реакція на 
ускладнення світу, який вимагає від людства наполегливого вивчення 
функціонування середовища, яке складається із багатьох взаємодіючих сис-
тем. Це, у свою чергу, потребує кращого інструменту їх пізнання й удоскона-
лення. 

Співвідношення між системністю і синергетизмом у методології науки 
не є постійним. Через розмаїтість можливих засад і з’являються різні теорії. 
Синергетизм між ними сприяє взаємній доповнюваності, взаємному збага-
ченню, взаємоперевірці теоретичних висновків на предмет відповідності 
багатогранній практиці (В. Стрельніков [45, с. 33]). 

Методологічною основою підготовки педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад став системний 
підхід (В. Афанасьєв [8], В. Беcпалько [9], І. Блауберг і Е. Юдін [11] та ін.), 
який дозволив цілком однозначно визначити склад, ієрархію компонентів 
проєктованої системи; методологія синергетичного підходу забезпечила 
найбільш доцільну ієрархію логічної підготовки педагогічних працівників в 
умовах чергування закономірних і випадкових явищ практики закладів 
освіти.  

Згідно концепції чотирьохрівневості методологічного аналізу, існують 
чотири рівні методологічного знання (філософський, загальнонауковий, 
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конкретнонауковий та власне методичний), системний підхід відповідає за-
гальнонауковому рівню (І. Блауберг і Е. Юдін [11, с. 68–71]). 

Системний підхід є певним напрямом методології спеціально-
наукового пізнання і соціальної практики, що сприяє адекватній постановці 
проблем у конкретних науках і виробленню ефективних стратегій їх вивчен-
ня, принципова методологічна орієнтація дослідження, точка зору, з якої 
розглядається об’єкт вивчення (спосіб визначення об’єкта), поняття або 
принцип, що керує загальною стратегією дослідження [11, с. 54–64]. 

У педагогічній науці системний підхід дає можливість розглядати 
педагогічний процес як систему, складники якої характеризуються 
наявністю як загальних, так і відмінних рис, що дозволяє, з одного боку, ба-
чити їх нерозривну єдність, а з іншого – вивчати як відносно самостійне 
явище, яке має свою специфіку. Сутність системного підходу полягає в тому, 
що він є методологічною орієнтацією в діяльності, за якою об’єкт пізнання 
або перетворення розвивається як система, а основними ознаками системи є: 

– ознаки, що характеризують внутрішній стан системи: множина, еле-
мент, відношення, властивості, зв’язок, канали зв’язку, провідна частина 
системи та ін.; 

– ознаки, що характеризують специфічні системні властивості: 
ізоляція, взаємодія, інтеграція, диференціація, централізація, 
децентралізація, стан системи, цілісність, стабільність, зворотний зв’язок, 
рухлива рівновага, регуляція, управління, конкуренція та ін. 

– ознаки, що характеризують поведінку системи: середовище, 
діяльність, функціонування, зміни, адаптація, розвиток (простий і структур-
ний), еволюція, генезис, цілеспрямованість, поведінка системи та ін. (О. Ан-
тонова [5, с. 25]). 

 Доцільність застосування системного підходу постає з огляду на те, що 
дидактичне проєктування полягає у створенні дидактичних систем. Систем-
ний підхід у контексті даного дослідження є підґрунтям для розгляду 
компонентів дидактичної системи (мети, змісту, технологій навчання, нав-
чального середовища тощо), комплексного дослідження підготовки 
педагогічних працівників до проєктування. 

Стандартне проєктувальне тло умовно можна поділити на соціальне, 
освітнє, демографічне, науково-технічне, економічне тощо. Під час 
підготовки педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад 
до проєктування усі блоки треба враховувати, водночас цілі та завдання 
підготовки мають визначати провідний – освітній блок. Проєктувальне тло у 
сфері освіти можна схарактеризувати так: визнання загальної гуманістичної 
спрямованості освіти, яка водночас потребує проєктування шляхів її реаль-
ного втілення; прояв в освітньому середовищі ознак авторитарної, 
технологічної й гуманістичної парадигм (поліпарадигмальність); пошуки 
альтернативних, інноваційних підходів до навчання; намагання узгодити 
систему освіти, що склалася й має свої традиції, із тенденціями глобалізації 
та інтеграції до світового освітнього простору; вплив підходу до навчання, 
традицій та субкультури конкретного закладу освіти (Г. Романова [72, с. 453–
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458]). Це засвідчує певну невизначеність діяльності педагогічних 
працівників і потребу в проєктуванні ними власних дидактичних систем, що 
сприяє їхній професійній творчості та інноваційності. 

Системний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад сприяв:  

– усуненню дублювання під час розробки цієї системи, що потребувало 
визначення місця в ній окремих підсистем і елементів та виділення сфер їх 
дії;  

– забезпеченню збалансованої послідовності розробки усіх підсистем 
на основі комплексів завдань;  

– виявленню можливостей подальшого розвитку підготовки 
педагогічних працівників до проєктування у перспективі;  

– забезпеченню адаптованості змісту та комплексу технологій навчання 
до подальшого розвитку усієї системи;  

– розробці стандартів для одержання інформації про стан системи, до-
кументування;  

– розробці ефективної стратегії розвитку підготовки педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад.  

Системний підхід показав значні переваги, які полягали в: усуненні 
надмірного дублювання змісту підготовки педагогічних працівників закладів 
освіти територіальних громад; усуненні чи зведенні до мінімуму дублювання 
у підготовці педагогічних працівників до проєктування завдяки використан-
ню нестандартних технологій; типізації процесів обробки результатів цієї 
підготовки; можливості системного забезпечення досліджуваної підготовки.  

Підготовка педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад спрямовувалася на підвищення їхньої готовності за 
рахунок створення та запровадження комплексного вирішення дидактичних 
завдань підготовки педагогічних працівників до проєктування із застосуван-
ням сучасних способів формування мети, підбору змісту та інтерактивних 
технологій навчання. Системний підхід передбачав детальний опис цієї сис-
теми і урахування істотних її властивостей. Головна мета підходу полягала в 
дотриманні таких вихідних засад: всебічне та цілісне оцінювання 
динамічних характеристик підготовки, яка мала складну структуру, її 
взаємозв’язку із зовнішнім середовищем; урахування можливих зовнішніх і 
внутрішніх несприятливих умов, що можуть вивести цю систему зі стану 
рівноваги.  

Підготовка педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад є безперервним і цілеспрямованим процесом, що 
охоплює зв’язки суб’єктів цієї системи. Цей процес потребує відповідного 
управління і контролю, який на інформаційному рівні здійснюється за до-
помогою інформації, що функціонує усередині системи і надходить до неї із 
зовнішнього середовища. Основою будь-якої системи управління складним 
об’єктом є інформація, що характеризує стан об’єкта [45, с. 34]. Інформаційні 
об’єкти проєктування змістової підсистеми складають: змістові модулі; шка-
ли оцінювання навчальної діяльності; модель моніторингу якості підготовки 
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педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад; тематичні і 
робочі плани педагогічних працівників, методичні розробки, програми, 
посібники, підручники (у т.ч. електронні) тощо. Також проєктувалася й 
технологічна підсистема – навчальний процес, технології навчання, вихо-
вання і розвитку учня. Окремо проєктувалося навчальне середовище як умо-
ва підготовки педагогічних працівників до проєктування. 

Завдяки системному підходу інтегрувалися дані про діяльність усієї 
системи і її підсистем. Необхідною умовою і завданням інтеграції підсистем 
підготовки педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти була 
їх сумісність – здатність взаємодіяти через обмін даними. Системний підхід 
передбачав розгляд усіх елементів і складників процесу проєктування в їх 
взаємозв’язку, взаємозалежності та взаємовпливі в інтересах оптимального 
досягнення як окремих, так і загальної мети [45, с. 34].  

Системний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад полягав у: одночас-
ному охопленні проєктуванням певної кількості її об’єктів; максимальній 
типізації і стандартизації проєктних рішень; багатоаспектному поданні 
структури означеної підготовки як системи, що складалася з багатьох 
компонентів (підсистем, елементів) та відносної автономності їх 
проєктування; локальному впровадженні та накопиченні функціональних 
завдань [45, с. 34–35]. 

Системний аналіз орієнтував нас на вивчення можливих видів 
взаємодії системних зв’язків, на виявлення найбільш сприятливих умов 
функціонування підготовки педагогічних працівників до проєктування у за-
кладах освіти територіальних громад. У різних авторських системах 
діяльність, зв’язки й відношення елементів системи підготовки педагогічних 
працівників мають різну спрямованість, особливі форми і види.  

На основі системного підходу застосовувалися такі види аналізу як: 
морфологічний (здійснювався пошук відповідей на питання: з яких 
елементів утворена система? які ці елементи? чи оптимальний їх набір?); 
структурний (з’ясовувалась внутрішня організація системи, визначався 
спосіб, характер взаємозв’язку окремих елементів структури); 
функціональний (розкривався механізм внутрішнього функціонування 
підготовки педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад, з’ясовувалось, як у результаті взаємодії елементів у 
ній народжувався інтегрований результат); генетичний (досліджувалося по-
ходження системи, процес її формування й розвитку, прогнозувався її по-
дальший розвиток). Системний підхід як комплексний метод пізнання за-
безпечував органічну єдність, взаємодію цих видів аналізу [45, с. 36].  

Системний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування дає перевагу в тому, що завдяки йому з’являються нові про-
блеми, ініціюються нові напрями пошуків.  

Синергетика розвиває системні і кібернетичні уявлення, беручи за 
концептуальне ядро ідею еволюції. Тому підготовка педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад не-
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розривно пов’язана з розвитком і включенням у процеси освіти синергетич-
них уявлень про відкритість світу, цілісність і взаємозв’язок людини, приро-
ди і суспільства.  

Для підготовки педагогічних працівників до проєктування у закладах 
освіти територіальних громад необхідним є застосування синергетичного 
підходу – нової методологічної моделі композиційного характеру самороз-
витку цієї системи, яка використовує закони творчого відкриття еволюції 
складних систем (І. Пригожин, І. Стенгерс [68]). Змінюється наукова картина 
уявлення світу від лінійної до нелінійної парадигми розвитку. Успішно 
формується некласична методологія дослідження системних явищ природ-
ничо-соціального характеру, до яких відносимо діяльність людини в процесі 
освіти (С. Вітвицька [13]; А. Євтодюк [19]; В. Кремень, В. Ільїн [21]; 
І. Пригожин, І. Стенгерс [68]; Н. Протасова [69]; Г. Хакен [96]; В. Цикін, 
О. Бріжатий [97] та ін.). 

Підготовка педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад є складною, відкритою системою, тому має такі 
властивості: 1) неоднорідність і значна кількість елементів; 2) властивості 
окремих елементів і властивості системи емерджентні і до цілого не зводять-
ся; 3) ієрархія системи – наявність декількох рівнів і способів досягнення їх 
мети, що породжує конфлікти рівнів системи; 4) агрегація – об’єднання 
декількох параметрів системи в параметри більш високого рівня (параметри 
більш низького рівня знаходять висвітлення в агрегованих параметрах ви-
щого рівня); 5) багатофункціональність – здатність великої системи до 
реалізації багатьох функцій у даній структурі, що виявляється у властивостях 
гнучкості, адаптації, живучості (гнучкість – властивість змінювати мету 
функціонування залежно від умов функціонування чи стану підсистем; 
адаптація – зміна мети функціонування зі зміною умов функціонування сис-
теми; живучість – здатність змінювати мету функціонування за відмови чи 
ушкодженні елементів системи); 6) надійність – властивість системи 
реалізовувати задані функції за певний час і забезпечувати задані параметри 
якості; 7) безпека системи – здатність не завдавати шкоди технічним 
об’єктам, персоналу, довкіллю; 8) стійкість – властивість системи виконувати 
свої функції за умови виходу параметрів зовнішнього середовища за певні 
обмеження; 9) вразливість – здатність зазнавати пошкоджень під час впливу 
зовнішніх і внутрішніх чинників (Дж. Гібсон [17, с. 63–67]).  

Самоорганізацією вважаються процеси упорядкування, що 
відбуваються в системі за рахунок дії її складників. Самоорганізація не 
нав’язується системі зовні. Загальними принципами самоорганізації матерії 
є: 1) усі процеси, котрі відбуваються у Всесвіті, не детерміновані – світ за 
своєю природою стохастичний, у ньому є принципові невизначеності; 2) сьо-
годення і майбутнє будь-якої матеріальної системи в тій чи іншій мірі 
визначається минулим; 3) усі процеси розвитку підкоряються певним зако-
нам (М. Моісєєв [57; 58, с. 65]). 

Етапи самоутворення складної системи згідно синергетичного підходу: 
1) система є джерелом – спочатку система замкнута в собі, усі зв’язки, 
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породжувані нею, замикаються на ній; 2) утворення керуючого зв’язку – на 
якомусь етапі розвитку системи-джерела деякий зв’язок одним зі своїх кінців 
відокремлюється від неї; 3) виникає нова форма – зв’язком, який 
відокремився, передається управлінська інформація чи інші об’єкти, 
вироблені системою-джерелом; ця хитка невизначена форма в якійсь мірі 
повторює форму вихідної системи; 4) завантаження – завантажується нове 
утворення змістом, переданим від старої системи; управління повністю на-
лежить старій системі; 5) розвиток – новонароджений об’єкт сам стає здат-
ним утворювати управлінські зв’язки, замикаючи їх на собі, тобто стає сис-
темою всередині системи; у цей момент починають слабшати управлінські 
зв’язки старої системи; 6) утворення зворотної системи – відбувається «роз-
прямлення» одного з внутрішніх зв’язків, що йдуть від нового об’єкта; 7) 
виникає нова система – зворотний зв’язок з’єднується зі старою системою і 
починає передавати інформацію або інші об’єкти, генеровані новою части-
ною; новий об’єкт набуває можливість керувати старим (А. Анісімов [4, с. 76–
77]). 

У середині системи з’являються нові зв’язки під впливом кількісних 
змін у цій системі. Якісний стрибок відбувається з появою нового зворотного 
зв’язку. Саме існування, самозбереження світу як системи є системотворчим 
чинником (субстанцією), яке є основою внутрішньої єдності і взаємодії 
складників його частин, і визначає всі основні закономірності 
функціонування, розвитку й організації (М. Піддубний [65]). Сутність систе-
моутворюючого чинника системи полягає в її прагненні до самозбережен-
ня – максимальної стійкості, здійснюваної організацією взаємодії між її еле-
ментами відповідно до принципу економії енергії (М. Піддубний [65; 66]). 
Цією вимогою визначається структура і організація будь-якої системи, яка 
самоорганізується. Елементарна самоорганізуюча система повинна мати хо-
ча б тричленну побудову, тобто між взаємодіючими елементами має бути по-
середник, який виконуватиме роль каталізатора цієї взаємодії (М. Піддубний 
[65]).  

З погляду синергетики, сутність підготовки педагогічних працівників 
закладів освіти територіальних громад і засвоєння знань, полягала в 
утворенні системи знань з проєктування. У цій системі всі елементи 
взаємозалежні не просто випадково, а є цілісною організацію. «Причому, у 
цій системі ядро знань складає основний принцип або категорію, з якої мож-
на вивести всі інші елементи даної системи знань» (М. Піддубний [67, 
с. 236]). Процес засвоєння знань має автоколивальний характер, тобто на 
початку навчання визначається основна ідея, поняття. Далі вся система 
знань вибудовується як поступове розгортання, наповнення змістом цієї ідеї, 
поняття через інші поняття. Тоді набувають свого значення в цілісній 
системі й окремі поняття, утворюється взаємозв’язок всіх елементів знань за 
допомогою загальної ідеї [67].  

Складні й відкриті системи, як стверджує синергетика, обмінюються 
енергією, інформацією, речовиною з навколишнім середовищем; мають 
підсистеми, що постійно флуктують, і в результаті позитивного зворотного 
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зв’язку флуктуація може привести до руйнування цієї організації; цей пере-
ломний момент є точкою біфуркації, у який неможливо передбачити напрям 
розвитку системи і її стан може стати хаотичним, хоча система може перейти 
на більш диференційований і більш високий рівень упорядкованості або 
організації, що є «дисипативною структурою» (І. Пригожин, І. Стенгерс 
[68]). «Дисипативні» – ті, що виникають під час розсіювання вільної енергії.  

Дисипативним структурам властиві: а) когерентність, тобто вони пово-
дяться як єдине ціле; узгоджений характер процесів самоорганізації; син-
хронний перебіг однопорядкових процесів в одному напрямі, їх взаємна 
обумовленість; б) процес самоорганізації розпочинається з випадкових 
відхилень системи від рівноваги – флуктуацій, котрі спочатку придушуються 
системою, але, оскільки система взаємодіє із середовищем і є 
неврівноваженою, поступово її флуктуації посилюються, внаслідок чого по-
передня динамічна структура чи режим функціонування змінюються, 
виникає новий динамічний режим, структура чи спонтанний порядок; 
флуктуації в системі замість загасання можуть підсилюватися і система 
еволюціонує в напрямі «спонтанної» самоорганізації; тоді моделі «порядку 
через флуктуації» відкривають перед нами нестійкий світ, у якому малі при-
чини можуть породжувати значні наслідки; у цьому випадку хаос є конструк-
тивним механізмом самоорганізації складних систем; народження нового 
пов’язане з порушенням даної системи упорядкованості, з переструктуру-
ванням і добудовою за рахунок елементів середовища, з виходом за межі 
вихідної системи; в) здатність «запам’ятати» початкові умови свого форму-
вання і, проходячи через точки біфуркації, «вибирати» один з декількох 
можливих напрямів подальшої еволюції; г) еволюція дисипативних структур 
містить як детерміністичні, так і стохастичні елементи, будучи поєднанням 
необхідності і випадковості; д) неврівноваженість як обов’язковий стан сис-
теми є джерелом її саморуху; е) час – не зовнішній для системи параметр, як 
у класичній чи квантовій механіці, а внутрішня характеристика системи, 
який здійснює незворотність процесів у цих системах [цит. за: 45, с. 42]. 

Ми погоджуємося з дослідниками, які не вважають «хаос» неминучим 
етапом процесу становлення системи підготовки фахівців, якщо розуміти йо-
го як «невпорядкований, невизначений стан речей», що виправдовує хаос в 
освіті України, викликаний чисельними хвилями реформ [45, с. 43]. 

Але в підготовці педагогічних працівників до проєктування у закладах 
освіти територіальних громад, як соціальній системі, самоорганізація 
доповнюється самоуправлінням, адже в ній є люди (суб’єкти системи – 
організатори підготовки і педагогічні працівники), які мають волю, 
свідомість, інтереси і мету, протидіють стихійним процесам, хаосу. 

Підготовка педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад здійснює енергетичний, матеріальний, 
інформаційний обмін із довкіллям, що характеризує одну з головних власти-
востей самоорганізації – «відкритість» системи. Вона відкрита впливові 
суспільства, перетворює освіту зі способу навчання педагогічного працівника 
закладів освіти територіальних громад у засіб формування творчої 
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особистості, яка володіє синергетикою для подальшого самовдосконалення у 
проєктуванні дидактичних систем.  

Підготовку педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад можна уявити як алгоритм, початковий і базовий 
елемент творчого процесу підготовки, який удосконалюється за допомогою 
набутих знань і досвіду. Ріст фахівця відбувається не в результаті повторень 
цього алгоритму, а за рахунок його подальшого збагачення і розвитку, що 
дозволяє одержати новий результат – продукт творчості педагогічного 
працівника у плані проєктування.  

Підготовка педагогічних працівників згідно синергетичного підходу 
означає, що смисл і значення проєктування принципово не може бути 
повідомлене їм в готовому вигляді, не може нав’язатися зовні, це потребує 
внутрішньої самоорганізації, врахування їхнього індивідуального досвіду, 
освіти, способу життя, культури.  

Синергетичний підхід націлює ефективну підготовку педагогічного 
працівника до проєктування за умов, що він на практиці використовуватиме 
знання, здобуті ним самим. Механічно засвоєні знання швидко забуваються і 
не відіграють суттєвої ролі у практичній діяльності. Підготовка 
педагогічного працівника не зводиться до засвоєння знань, є швидше 
зміною його внутрішнього соціально-пізнавального статусу, пов’язаного з 
його особистістю. Ефективна підготовка до проєктування відбувається лише 
під час самонавчання і практичного застосування і є найбільш міцним, довго 
зберігається, адже педагогічний працівник стає відповідальним і опорою для 
нього є не оцінка іних, а самооцінка ефективності своєї діяльності. 

Змінюються функції організатора підготовки педагогічних працівників 
до проєктування, мета якого полягає не в підготовці педагогічного 
працівника за заданим зразком, а в розвитку своєї здатності до емпатії, 
вміння зрозуміти внутрішній світ учня, розкрити його здібності; сприяти 
появі відчуття і розуміння ним (замість невміння, незнання, нерозуміння) 
суті проєктування; «пробудити» його, надавши енергії, яка викличе зміни 
(C. Rogers [107, с. 435]). 

У підготовці педагогічних працівників до проєктування у закладах 
освіти територіальних громад виникає процес самоорганізації за умов, коли 
вона: 1) є відкритою і має можливість взаємного обміну інформацією і 
«енергією» з навколишнім середовищем; 2) має активне, енергетичне нача-
ло, яке характеризується наявністю ініціативних педагогів, які прагнуть до 
самовдосконалення, самореалізації і підвищення ефективності процесу 
підготовки до проєктування; 3) має свободу вибору; 4) має реальний «енер-
гетичний» вихід, тобто має можливість реалізувати висунуті ініціативи щодо 
проєктів дидактичних систем до практичного впровадження й одержання 
позитивних результатів; 5) розвивається тільки в системі діалогічної 
взаємодії на різних рівнях; 6) зорієнтована на мету саморозвитку, самовихо-
вання [42, с. 103]). 

Підготовка педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад, як самоорганізована система, має постійно присто-
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совуватися до мінливих внутрішніх і зовнішніх умов її існування. Для забез-
печення умов самоорганізації і саморозвитку означеної підготовки необхідне 
постійне зростання професійної майстерності організаторів підготовки 
педагогічних працівників до проєктування, їхньої активності у 
психологічному, дидактичному, методичному плані. Оскільки підготовка 
педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад до 
проєктування є процесом пізнання, звернемо увагу на три етапи 
дослідницької діяльності учених з позиції самоорганізації: 1) на першому 
етапі дослідницька група формується як соціальний колектив, який 
керується певними правилами поведінки, а головне, у цей період 
відбувається самоорганізація групи, що супроводжується кооперацією ідей її 
учасників, їх координацією і виробленням відповідного стилю дослідження 
для вирішення поставлених перед групою проблем; 2) безпосередньо з фор-
муванням групи починається її дослідницька діяльність, спрямована на 
одержання нових знань, самоорганізація на цьому етапі полягає в оцінці й 
узгодженні внеску кожного дослідника у вирішення загальної проблеми; 3) 
для збереження групи і продовження досліджень її учасники мають 
зацікавити громадськість у результатах своєї діяльності шляхом публікації в 
наукових журналах, участі в наукових конференціях, в експертних і 
редакційних радах (W. Krohn, G. Kuppers [101, с. 208]). 

Взаємини суб’єктів підготовки педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад реалізувалися як 
ситуації відкритого діалогу, прямого і зворотного зв’язку, солідарної 
освітньої природи, попадання (у результаті вирішення проблемних ситуацій) 
в один узгоджений темпосвіт.  

Таким чином, опора на синергетичний підхід у дослідженні проблеми 
підготовки педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад 
до проєктування дає змогу використання філософських засад теорії 
самоорганізації складних систем для вирішення проблем підготовки 
педагогічних працівників до проєктування. Через свою відкритість вона 
здатна прогнозувати і враховувати зміни в освітньому середовищі закладів 
освіти територіальних громад, забезпечувати високий рівень підготовки 
педагогічних працівників, гарантувати досягнення мети їхньої підготовки до 
проєктування. 

Діяльнісний підхід до вирішення проблеми підготовки педагогічних 
працівників до проєктування застосовувався також як один із загальнонау-
кових підходів, адже цього вимагав розгляд проєктування як діяльності. 
Теоретичні засади цього підходу закладені у дослідженнях П. Гальперіна 
[15], В. Давидова [18], О. Леонтьєва [54; 55], Н. Тализіної [96], у яких стверд-
жувалося, що все життя людини є системою діяльностей, що змінюють одна 
одну (О. Леонтьєвим [55, с. 181]).  

Згідно діяльнісного підходу діяльність є основою, засобом і 
вирішальною умовою розвитку особистості. Цей підхід вимагає спеціальних 
зусиль, спрямованих на організацію діяльності педагогічного працівника, на 
активізацію і переведення його в позицію суб’єкта проєктування та реалізації 
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власних дидактичних систем, спілкування, що передбачає вироблення умінь 
обирати мету, планувати проєктувальну діяльність, організовувати, викону-
вати, регулювати, контролювати якість проєкту, аналізувати і оцінювати йо-
го результати. З позицій діяльнісного підходу процес підготовки 
педагогічних працівників до проєктування – це, насамперед, засвоєння 
способів пізнавальної діяльності.  

Підхід до проєктування як до діяльності вимагає визначення її 
загальної структури (мета, процес, предмет, результат, засоби, умови). Од-
нак, ця структура не враховує певні «недіяльнісні» елементи проєктувальної 
діяльності, зокрема установки і ціннісні орієнтири. Тому діяльнісний підхід 
не може вирішити усі аспекти проблеми підготовки педагогічних 
працівників до проєктування і потребує встановлення зв’язків з іншими нау-
ковими підходами, наприклад, з особистісним, згідно якого базовою осно-
вою і головною умовою професійної діяльності є самоактуалізація, прагнен-
ня до якої безпосередньо впливає на проєктувальну діяльність педагогічного 
працівника (А. Маслоу [56; 104], К. Роджерс [71; 106; 107; 108] та ін.).  

У підготовці педагогічних працівників до проєктування ми виходимо з 
того, що не можна навчити цій діяльності, якщо не включити педагогічних 
працівників, до проєктувальної діяльності, що і є підґрунтям для застосуван-
ня діяльнісного підходу. 

Діяльнісний підхід виник у психології як принцип єдності свідомості та 
діяльності (С. Рубінштейн) та спільної будови внутрішньої і зовнішньої 
діяльності (О. Леонтьєв). «Діяльність характеризується, перш за все, такими 
особливостями: 1) це завжди діяльність суб’єкта (тобто людини, а не тварини 
й не машини), точніше, суб’єктів, що здійснюють спільну діяльність; 
2) діяльність є взаємодія суб’єкта з об’єктом, тобто вона обов’язково є пред-
метною, змістовою; 3) вона завжди – творча; 4) самостійна» (С. Рубінштейн 
[73]). Для обґрунтування співвідношення зовнішньої практичної діяльності 
та свідомості висунуте положення про те, що внутрішній план свідомості 
формується в процесі обертаності довічно практичних дій (О. Леонтьєв [55]). 

Згідно теорії діяльності, педагогічний працівник розглядається не як 
пасивний об’єкт педагогічного впливу, а як активний суб’єкт навчально-
пізнавальної діяльності. Саме такий підхід сприяє формуванню особистості 
педагогічного працівника як проєктанта дидактичних систем. 

Для підготовки педагогічних працівників до проєктування у закладах 
освіти територіальних громад важливо, щоб вона була функціонально ви-
значеною. Це передбачало формулювання чіткої мети, заради досягнення 
якої вона створювалася. Ця система зорієнтована на задоволення потреб 
проєктно-орієнтованої навчально-пізнавальної діяльності педагогічного 
працівника закладу освіти територіальної громади.  

Діяльнісний підхід важливий і в тому сенсі, що підготовка педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад має 
обов’язково проходити експериментальну перевірку, апробацію доцільності 
її положень у практичній проєктувальній діяльності педагогічних 
працівників. На етапі апробації застосовувався діагностичний супровід, щоб 
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вчасно інформувати суб’єктів навчального процесу (організаторів підготовки 
педагогічних працівників до проєктування і самих педагогічних працівників) 
про необхідність корегувальних змін у реалізації її специфічних функцій. 
Постійний моніторинг якості означеної підготовки сприяв пошуку конструк-
тивних рішень, спрямованих на ефективну її реалізацію. 

Діяльнісний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад є закономірним, 
оскільки проєктування є формою активної діяльності педагогічного 
працівника закладу освіти територіальної громади, що передбачає прогнозу-
вання можливих результатів і прийняття відповідальності за них. Реальне 
проєктування можливе, коли з’являється єдність постановки мети і вибору 
засобів, вибудовується зміст проєкту, у якому педагог пропонує власну сис-
тему цінностей, особистісних уявлень про дидактичну систему і місце в ній 
себе як людини і професіонала, про способи його взаємодії зі світом і собою. 
Авторські проєкти є «практикою філософії» самого проєктанта (С. Гессен 
[16]). 

Готуючи педагогічних працівників закладів освіти територіальних гро-
мад до проєктування слід враховувати, що проєктування починається з твор-
чого акту цілепокладання й одночасного моделювання широкого 
соціокультурного контексту проєкту дидактичної системи, у якому поставле-
на мета перетворюється в проблему в контексті засобів її реалізації.  

У проєктувальній діяльності цілі є системоутворюючим елементом. На 
цей елемент найбільше спрямовані вимоги соціуму: соціального замовлення 
(реформування вищої педагогічної освіти, пов’язаний із запровадженням 
Державних стандартів освіти) та науково-технічного прогресу, які, впливаю-
чи спочатку на організаційні форми, кінцевою метою мають вплинути через 
цілі й зміст навчання на учня і педагогічного працівника як суб’єктів 
підготовки педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад.  

Цілі, як результат навчання, мають формулюватися у термінах 
професійної діяльності: кінцеві цілі підготовки – у вигляді кінцевих 
проєктувальних умінь, цілі вивчення окремої навчальної дисципліни – у 
вигляді знань та вмінь з цієї дисципліни; засоби об’єктивного контролю до-
сягнення цілей підготовки педагогічних працівників до проєктування (засо-
би діагностики) мають бути дидактично детерміновані із цілями їхньої 
підготовки; згідно вимог Державних стандартів освіти засобом об’єктивного 
контролю досягнення цілей навчання (стандартизованим засобом 
діагностики) є стандартизований тест, тому проєктування дидактичної сис-
теми передбачає, окрім постановки мети, розробку діагностичних процедур, 
за допомогою яких буде здійснюватися визначення рівня їх реалізації; 
специфіка змісту підготовки педагогічних працівників закладів освіти 
територіальних громад до проєктування обумовлює необхідність їхньої 
підготовки до основних видів викладацької діяльності – викладання теоре-
тичного матеріалу, вирішення педагогічних завдань, виконання 
педагогічних експериментів, здійснення контролю навчальних досягнень 
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учнів на рівні навчального предмету, модулю, теми. 
Проєктна діяльність, крім цільової, інтегрує в собі як комунікативну, 

так і об’єктно-онтологічну функції, котрі забезпечують створення 
проєктованого об’єкта (дидактичної системи). Проєктант дидактичної сис-
теми керується різними уявленнями про її мету, зміст, способи організації і 
методи проєктувальної діяльності. Аналіз на рівні загальних схем організації 
проєктування створює уявлення про парадигми проєктувального мислення. 
Керування певною парадигмою передбачає вибір зразка проєктувальної 
діяльності, її мети і засобів. Цей вибір задає значеннєву цілісність життєвого 
світу людини в усіх можливих проявах [42, с. 108]). 

Критерії ефективності проєктувальної діяльності зумовлені вибором і 
діяльністю педагога, що вказує на необхідність досягнення консенсусу з 
іншими суб’єктами підготовки педагогічних працівників до проєктування у 
закладах освіти територіальних громад щодо цих критеріїв. Тому 
діяльнісний підхід у підготовці педагогічних працівників до проєктування 
вимагає діалогу зацікавлених суб’єктів, який дає змогу виробити погоджену 
стратегію і тактику. Необхідною передумовою діалогу, з одного боку, є роз-
ходження в уявленнях суб’єктів, а з іншого – їх бажання чи усвідомлення 
необхідності участі в спільній діяльності [91, с. 82]. 

Засвоєння змісту навчання, становлення і розвиток педагогічного 
працівника закладів освіти територіальних громад відбувається не шляхом 
передачі педагогічний працівникові певної інформації, а в процесі його 
власної активної діяльності, що також доводить важливість діяльнісного 
підходу до його підготовки. Діяльнісний підхід по новому порушує питання 
про співвідношення знань, навичок і умінь педагогічних працівників та їх 
особистісного розвитку у навчальній діяльності, котрі виявляються тільки в 
діяльності (Н. Тализіна [96]). Уміння і навички завжди передбачають певні 
дії (сприймання, усвідомлення, запам’ятання, відтворення), якісні зміни 
психіки педагогічного працівника є результатом їхніх дій. 

Діяльнісний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад полягає в організації 
насамперед, цілісної діяльності педагогічного працівника як суб’єкта 
підготовки до проєктування з усіх складників (мети, засобів, технологій, 
умов тощо) і їх взаємозв’язків. Процес організації діяльності конкретного 
педагогічного працівника має здійснюватися ним самим, він відповідає за її 
здійснення. Якщо відбувається відхилення від підготовки, виникає потреба у 
корекції чи уточненні уявлень суб’єкта про свої якості як до проєктанта ди-
дактичних систем. Розкриття педагогічним працівником внутрішніх 
ресурсів, свого потенціалу і є актом самореалізації. Однак серйозні зміни в 
особистості можливі, насамперед, тоді, коли суб’єкт змушений щось освою-
вати вперше чи долати труднощі взаємодії зі світом і професією вже сформо-
ваними звичними способами [91, с. 82]. 

Для реалізації діяльнісного підходу ми готували організатора 
підготовки педагогічних працівників до управління цим процесом не дирек-
тивно-контролюючим, а рефлексивним способом. Він не просто ставив перед 
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педагогічними працівниками певну конкретну мету щодо проєктування, а 
формулював її разом з ними, прагнучи до того, щоб мета була внутрішньо 
прийнята ними. У спільній діяльності з учнями не лише розроблялися, а й 
освоювалися способи досягнення поставленої мети. Результати діяльності 
оцінювалися за спільно виробленими критеріями. 

Отже, діяльнісний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад як складної 
багатоступінчастої діяльності передбачає здійснення низки логічно 
послідовних дій, що включають розробку моделі цілісної підготовки 
педагогічних працівників до проєктування, спрямованої на досягнення цілей 
означеної підготовки. Цілепокладання є системоутворюючим елементом 
проєктувальної діяльності. Підготовка педагогічних працівників закладів 
освіти територіальних громад до проєктування вимагає навчання їх не 
тільки постановці цілей на різних рівнях проєктування, а й реалізації 
діагностичності цих цілей. 

Андрагогічний підхід також є важливим, адже підготовка педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад 
передбачає навчання педагогічних працівників, які мають певний життєвий 
досвід і є категорією дорослих, тому слід враховувати їхні психологічні 
особливості, відповідним чином добирати зміст підготовки педагогічних 
працівників закладів освіти територіальних громад до проєктування у 
контексті вивчення управління навчанням дорослих. 

 Андрагогіка є теорією навчання дорослих, яка розкриває 
закономірності, соціальні та психологічні чинники ефективної освіти, нав-
чання і виховання дорослих, розробляє методологічну систему навчально-
виховної роботи з дорослими людьми. Особливості розроблення проблема-
тики андрагогіки визначаються характером педагогічного керівництва до-
рослими; сформованістю якостей особистості дорослих; особливостями 
їхнього життєвого досвіду; культурними, освітніми, професійними запитами; 
самоосвітою і самовихованням тощо. З питань освіти та навчання дорослих, 
виявлення психологічних особливостей людей дорослого віку існує ряд 
спеціальних досліджень (С. Архипова [7], О. Огієнко [61], Л. Сігаєва [39] та 
ін.). 

Андрагогіка – це нова галузь знань про людину, поява якої 
підготовлена та зумовлена всім перебігом розвитку освіти та логікою розвит-
ку теорії навчання. Вона виходить із двох основних посилань: згідно з пер-
шим провідна роль у процесі навчання належить самому дорослому, згідно з 
другим навчання відбувається в процесі спільної діяльності того, хто 
навчається, з тим, хто навчає. Доросла людина має п’ять специфічних харак-
теристик: 

1) усвідомлює себе самостійною особистістю, яка здійснює 
самоуправління; 

2) має запас життєвого, професійного, соціального досвіду, що стає 
дедалі важливішим джерелом її навчання і її колег; 

3) в основі її готовності до навчання лежить прагнення з його допомо-
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гою вирішити свої життєво важливі проблеми і досягти конкретних цілей; 
4) прагнення невідкладної реалізації набутих знань, умінь, навичок та 

якостей; 
5) навчальна діяльність дорослого значною мірою зумовлена часовими, 

просторовими, побутовими, професійними, соціальними чинниками (умо-
вами) [42, с. 110–111]). 

Андрагогічний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад враховує, що реаль-
ним суб’єктом процесу навчання є педагогічний працівник як доросла люди-
на, отже, змінюються його роль та функції в процесі спільної діяльності, на 
перше місце виходять функції експерта щодо проєктування і організатора 
проєктувальної діяльності. До того ж помітну роль відіграють функції творця 
(співавтора) індивідуальних програм підготовки педагогічних працівників, 
наставника, консультанта, організатора належних умов для проєктування.  

«Андрагогіка розглядає навчання в контексті життєвого шляху людини 
як засіб розвитку спроможності особистості до самоорганізації та 
саморегуляції. Предметом андрагогіки стає не просто освіта дорослої люди-
ни, а освіта, «прив’язана» значною мірою до конкретних умов 
життєдіяльності людини, особливостей соціокультурного середовища, спря-
мована на стимулювання саморозвитку особистості» (Л. Сігаєва [39, с. 173]). 

Підготовка педагогічних працівників до проєктування на принципах 
андрагогіки передбачає самостійне навчання, організацію спільної роботи, 
опору на власний досвід педагогічних працівників, розвиток їхніх освітніх 
потреб, індивідуалізацію навчання та його елективність, що передбачає на-
дання певної свободи при виборі цілей, змісту, форм, методів, джерел, 
засобів, термінів, часу, місця навчання і оцінювання результатів. 

Предметом акмеології є людина в усіх вищих (акме) проявах її 
фізичних, психологічних і духовних сил, творчості, здібностей і професійної 
майстерності. Провідною проблемою акмеології став феномен зрілості. 
Дорослість і зрілість – не тотожні поняття. Зрілість характеризується 
тенденцією до досягнення найвищого розвитку духовних, інтелектуальних і 
фізичних здібностей особистості. Проблема зрілості може розглядатися на 
рівні індивіда, особистості, суб’єкта діяльності та індивідуальності. У дещо 
іншій системі понять ми можемо мати на увазі зрілість інтелектуальну або 
емоційну. Так чи інакше, існує поняття особистісної зрілості. Особистісна 
зрілість ґрунтується на чотирьох базових складників, навколо яких 
групується безліч інших, а саме: 

– відповідальності як атрибуту зрілих вчинків; 
– терпимості як позиції, установки, системи ставлення особистості до 

дійсності («кожен має право на власну думку», «всі коли-небудь помиляють-
ся», «той, хто запізнюється, переживає більше, ніж той, хто на нього чекає», 
тощо); 

– саморозвитку як актуальної потреби в реалізації себе і прагнення са-
мовдосконалення; 

– позитивному мисленні як позитивному баченні дійсності. 
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Визначення акмеологічних засад навчання спостерігається у 
дослідженнях А. Деркача [1; 2; 19], Н. Кузьміної [23] та ін. Зокрема, експери-
ментально і теоретично акмеологічний підхід до педагогічної діяльності 
обґрунтувала Н. Кузьміна [23]. Розвиток ідей означеного підходу в педагогіці 
закладів освіти територіальних громад ґрунтується на тому, що при 
дослідженні професійної зрілості педагогічних працівників провідним 
критерієм є їхній професіоналізм, а не вік. Поняття професійної зрілості ви-
користовують для характеристики рівня особистісного розвитку в 
професійній діяльності. Професійна зрілість педагога виражається в єдності 
самоактуалізаційного, індивідуально-особистісного і процесуально-
технологічного компонентів, про які мова піде у наступних розділах нашого 
дослідження.  

Акмеологічний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад спрямовано на 
дослідження умов самовдосконалення людини, чинників її саморозвитку, 
темпів її просування від однієї вершини до іншої, на досягнення «акме» у 
різні періоди зрілості людини в її творчості, у розвитку всіх її життєвих сил 
(Г. Антонюк [6, с. 46]). Сутність означеного підходу у дослідженні підготовки 
педагогічних працівників до проєктування полягає у розумінні дидактично-
го проєктування як аспекту професійної самореалізації педагогічного 
працівника.  

Перспективність акмеології зумовлюється тим, що найважливішим 
чинником перебудови суспільства виступає підвищення продуктивності 
праці. З позиції акмеології творча діяльність розглядається як діяльність, 
кінцевий результат якої завершується створенням продукту соціально 
вагомої цінності (С. Вітвицька [14, с. 138]). Акмеологічний підхід у нашому 
дослідженні полягає в основі обґрунтування важливості проєктування 
педагогічними працівниками дидактичних систем для їх професійного зро-
стання. 

Основні поняття, які розкривають сутність андрагогічного підходу:  
– андрагог як суб’єкт викладання;  
– педагогічний працівник як суб’єкт учіння;  
– самореалізація, самоактуалізація як результат навчання; 
– дорослість як провідна характеристика суб’єкта учіння (педагогічний 

працівник);  
– післядипломна освіта педагогічних працівників як практика їхньої 

навчальної діяльності.  
Отже, у підготовці педагогічних працівників використання 

андрагогічного підходу базується на характерних особливостях навчання до-
рослих, що визначає їхню позицію у навчальній і проєктувальній діяльності:  

– педагогічний працівник, як дорослий, займає активну позицію у 
навчанні (має мотивацію, прагне задовільнити власні освітні запити і потре-
би);  

– має власну установку на самореалізацію й саморозвиток;  
– має певний культурний і соціальний досвід, що може як сприяти, так 
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і перешкоджати його навчанню;  
– зорієнтований на набуття необхідних актуальних знань;  
– прагне отримати знання за мінімальних затрат часу, грошей та інших 

ресурсів;  
– є рівноправним суб’єктом навчання, управління ним й організацією 

навчання, усіма його етапами (цілепокладання, організація, планування, 
реалізація, корекція і контроль результатів) (О. Огієнко [60, с. 328]). 

У контексті андрагогічного підходу, основними принципами підготовки 
педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад доцільно 
вважати принципи опори на досвід педагогічних працівників, самостійності 
й самовизначення, системності, індивідуалізації; сумісної діяльності, 
елективності, контекстності навчання, розвитку освітніх потреб педагогічних 
працівників. Також суттєвими андрагогічними принципами підготовки 
педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад є: принцип 
ізоморфізму діяльності організатора підготовки і педагогічного працівника, 
принцип варіативності діяльності педагогічного працівника, принцип твор-
чого середовища, принцип саморозвитку індивідуальності, принцип 
інтеграції соціального досвіду організатора підготовки і педагогічного 
працівника, принципи рефлексії й альтернативи.  

Особливістю вищенаведених принципів є їхня спрямованість на 
проєктувальну діяльність педагогічних працівників, що зумовлює 
організацію підготовки педагогічних працівників закладів освіти 
територіальних громад з урахуванням їх освітніх можливостей і потреб.  

Реалізація андрагогічного підходу в підготовці педагогічних 
працівників до проєктування є реалізацією на практиці положень теорії 
освіти дорослих, тому слід дотримуватися таких організаційно-педагогічних 
умов:  

– перехід до андрагогічної моделі підготовки;  
– створення творчого освітнього середовища;  
– застосування інноваційних андрагогічних методів і технологій нав-

чання (О. Огієнко [60, с. 329]). 
Створення творчого освітнього середовища передбачає реалізацію 

ефектів творчої взаємодії дорослих, сутність якої полягає у застосуванні 
інтерактивних методів, створенні позитивного психологічного клімату, 
співпраці, толерантності взаємин.  

Застосування інтерактивних методів і технологій навчання дорослих є 
визначальним. У цьому контексті привертає увагу виокремлення основного 
(метод аналізу досвіду) та специфічних методів андрагогічного підходу: 
організаційно-діяльнісних методів, орієнтованих на вирішення проблем 
(моделювання, проєктування, рефлексія), діалогових та інтерактивних 
методів. Якщо рефлексія є усвідомлення себе, комунікація – розуміння 
іншого, мислення – вироблення своєї думки, за андрагогічного підходу 
домінуючими технологіями є інтерактивні, а основна форма навчання – гру-
пова робота [42, с. 115].  

Організація підготовки педагогічних працівників закладів освіти 
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територіальних громад до проєктування на андрагогічних принципах і з ви-
користанням інтерактивних технологій сприяє усвідомленню педагогічними 
працівниками власної відповідальності за результати навчання, активізації 
їх у навчанні, дозволяє персоніфікувати процес підготовки до проєктування, 
підвищити його ефективність. Тому, саме андрагогічний підхід може стати 
ефективною методологією побудови означеної підготовки.  

Отже, підготовка педагогічних працівників закладів освіти 
територіальних громад до проєктування спрямовується на формування ком-
петентних педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад, 
що зумовлює використання суб’єкт-суб’єктної гуманістично-орієнтованої 
андрагогічної підготовки, у якій відбувається зміщення аспектів у 
професіограмі особистості педагогічного працівника й у системі взаємодії 
педагогічних працівників і педагогічного працівника; поряд із системним, 
синергетичним, діяльнісним та компетентнісним підходами доцільним стає 
використання андрагогічного підходу в процесі навчання, оскільки 
педагогічний працівник є дорослою людиною; андрагогічний підхід 
передбачає врахування освітніх потреб, можливостей педагогічних 
працівників і їхнього соціального досвіду, надає педагогічного працівникам 
можливість активної реалізації, планування, корекції й оцінювання 
підготовки до проєктування, усвідомлення власної відповідальності за його 
результати, дозволяє підвищити ефективність і персоніфікувати процес нав-
чання. Під час підготовки педагогічного працівника закладів освіти 
територіальних громад відбувається усвідомлення важливої його функції – 
функції андрагогічної суб’єктності, яка передбачає реалізацію самостійності 
педагогічного працівника в підготовці до проєктування, реалізацію самості, 
яка базується на «Я-концепції», рефлексії, реалізацію усвідомлення себе як 
дієвої людини (О. Огієнко [60, с. 330]). Реалізація андрагогічного підходу в 
підготовці педагогічних працівників до проєктування здійснюється за таких 
організаційно-педагогічних умов: дотримання андрагогічних принципів 
означеної підготовки, створення творчого освітнього середовища, розробка й 
застосування інноваційних інтерактивних методів і технологій навчання, 
сформованість у педагогічних працівників, які готують педагогічних 
працівників, андрагогічної компетентності; технологіями андрагогічного 
підходу є інтерактивні, а групова робота – домінуючою формою навчання.  

Особистісний підхід став методологічним інструментарієм реалізації 
мети підготовки педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад. Її ми розглядали як одну із стадій цілісного процесу 
побудови партнерських взаємин суб’єктів процесу підготовки педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад, тому 
застосування особистісного підходу є логічним і необхідним.  

Ідеї цього підходу розроблялися у психології (С. Рубінштейн, 
К. Платонов та ін.). Зокрема, запропоновано систему онтологічної структури 
буття, до якої включений суб’єкт, наділений здатністю не тільки перетворю-
вати буття, а й своїм пізнанням і діяльністю конструювати його 
(С. Рубінштейн [73, с. 105]); особистісний підхід визначався як підхід до лю-
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дини як особистості, розуміння її як системи, що визначає всі інші психічні 
явища (К. Платонов [64, с. 190]).  

В основі особистісного підходу у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад лежить визнання 
самобутності, індивідуальності, самоцінності кожного педагогічного 
працівника. Підготовка педагогічних працівників до проєктування у закла-
дах освіти територіальних громад має розглядатися не як розвиток «колек-
тивного суб’єкта», а як індивіда, наділеного неповторним власним 
«суб’єктним досвідом». Використати цей досвід у процесі означеної 
підготовки означає організувати власну діяльність педагогічного працівника 
на основі особистісних потреб, інтересів, прагнень у оволодінні 
проєктуванням дидактичних систем. Основними цінностями особистісного 
підходу є освітнє середовище, що виховує творчу особистість; творчість як 
спосіб розвитку в культурі людини культури. 

Реалізація особистісного підходу вимагає визначення умов та дотри-
мання вимоги створення: атмосфери доброзичливості і співробітництва; 
співуправління й самоврядування; творчої діяльності організаторів 
підготовки і педагогічних працівників; розвитку активності й самостійності 
кожного педагогічного працівника. Особистісний підхід став головною умо-
вою підготовки педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад. 

Підготовка педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад враховувала особливості кожної особистості 
педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад, задіяних в 
експерименті. Основною її засадою є результуюча якість підготовки 
педагогічного працівника до проєктування, яка була включена до процесу 
наукового пізнання досліджуваного явища, підготовка педагогічних 
працівників до проєктування була затребуваною користувачами.  

Особистісний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад ураховував 
багатовимірну концепцію особистості, у якій людина, яка опановує і свідомо 
перетворює природу, суспільство та свою індивідуальність. У людині 
співіснує унікальне динамічне співвідношення потребнісно-вольових пере-
живань, змістів, просторово-часових орієнтацій, рівнів опанування й форм 
реалізації діяльності. Цим співвідношенням реалізується свобода самови-
значення особистості в її вчинках і міра відповідальності за їхні (включаючи і 
підсвідомо непередбачені) наслідки перед природою, суспільством і своєю 
совістю (В. Моргун [34, с. 33]).  

Також об’єктивна необхідність особистісного підходу у підготовці 
педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти територіальних 
громад викликана вимогами постіндустріального суспільства, яке потребує 
педагогічного працівника для закладів освіти територіальних громад як 
самостійно мислячої людини, здатної до самореалізації у проєктуванні ди-
дактичних систем на основі об’єктивної самооцінки.  

Означеної мети педагогічний працівник може досягти, застосовуючи 
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особистісний підхід до проєктування і реалізації власної дидактичної систе-
ми, адже вже відійшло в минуле навчання, орієнтоване на засвоєння і 
відтворення знань, навичок і умінь абстрактним середнім учнем. Гуманізація 
й індивідуалізація як головні стратегічні напрями розвитку закладів освіти 
територіальних громад у світі визначає важливість особистісного підходу у 
підготовці педагогічних працівників до проєктування у закладах освіти 
територіальних громад; він має усвідомити, що у центрі уваги його як 
педагогічного працівника має бути особистість учня, його навчальна 
пізнавальна діяльність, а не власне викладання.  

З особистістю учня пов’язували свої дослідження представники 
гуманістичної психології і педагогіки, пропонуючи різні шляхи орієнтації на 
індивідуальні особливості учнів.  

Так, біхевіоризм пропонував технологічне вирішення проблеми на 
основі біологічної сутності людини, гарантуючи запланований результат. 
Натомість, гуманістичний напрям у психології виокремлює такі основні 
принципи навчальної діяльності особистості учня і педагогічного 
працівника: а) індивід знаходиться в центрі постійно мінливого світу; звідси 
випливає два висновки, надзвичайно важливих для педагога: для кожного 
індивіда значимий власний світ сприйняття навколишньої дійсності; цей 
внутрішній світ не може бути до кінця пізнаний ніким ззовні; б) людина 
сприймає навколишню дійсність крізь призму власного відношення і 
розуміння; в) індивід прагне до самопізнання і до самореалізації; він має 
внутрішню потребу до самовдосконалення; г) взаєморозуміння, настільки 
необхідне для розвитку особистості, може досягатися тільки в результаті 
спілкування; д) самовдосконалення відбувається на основі взаємодії із сере-
довищем, з іншими людьми; е) зовнішня оцінка дуже істотна для людини, її 
самопізнання, що досягається в результаті прямих чи прихованих контактів 
(C. Rogers [107, с. 435]). 

Погляди яскравого представника гуманістичного напряму К. Роджерса 
можуть бути основою особистісного підходу у підготовці педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад. 
Складність застосування особистісного підходу значною мірою викликана 
відсутністю у представників гуманістичного напряму відмінностей категорій 
«людина» і «особистість»; відсутньою є також схема, яка визначає місце 
особистості у суспільстві, діяльності тощо [42, с. 125]). 

На необхідність особистісного підходу вказували ще Л. Виготський 
(теорія зони найближчого розвитку), П. Гальперін (теорія поетапного фор-
мування розумових дій), О. Леонтьєв (теорія розвитку особистості) 
В. Давидов, Д. Ельконін (теорія змістового узагальнення, розвиваючого нав-
чання) та ін., однак реалізувати ці теорії в умовах панування авторитарного 
стилю в освіті й науці було абсолютно неможливим.  

Застосовуючи особистісний підхід у підготовці педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад, ми 
готували педагогічного працівника до виконання ним інших ролей і 
функцій. Якщо у традиційному освітньому процесі вчитель і підручник є ос-
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новними й компетентними джерелами знань, а вчитель – контролюючий 
суб’єкт пізнання, то, керуючись особистісним підходом, учитель має викону-
вати роль організатора активної самостійної пізнавальної діяльності учня, 
його консультанта, наставника і помічника. Акцент робився на розвиток у 
педагогічного працівника професійних умінь, пов’язаних із діагностикою 
діяльності учнів, а не просто з контролем їхніх знань і вмінь. Важливо набути 
вчителю вміння і майстерності вчасно допомогти кваліфікованими діями 
усунути труднощі учня щодо пізнання й застосування знань, що значно 
складніше, ніж за традиційного навчання. 

Застосовуючи особистісний підхід у підготовці педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад, слід 
було надати їм уміння диференційовано підходити до навчання учнів, урахо-
вувати рівень їхнього інтелектуального розвитку, здібності і задатки, а також 
підготовку з конкретного предмета. Послідовна реалізація особистісного 
підходу у підготовці педагогічних працівників до проєктування у закладах 
освіти територіальних громад передбачала також цілісність особистості 
педагогічного працівника. Тут ми керувалися застереженнями представників 
холізму, що слід піклуватися про розвиток соціальних, естетичних, фізичних, 
емоційних, творчих і духовних якостей кожної особистості так, як і про її 
професійні й інтелектуальні вміння (R. Miller [105, с. 153]). 

 Організатори підготовки педагогічних працівників до проєктування 
ще мають зрозуміти важливість проєктування, орієнтованих на потреби 
інформаційного суспільства, яке, на відміну від індустріального, більше 
зацікавлене у здатності громадян самостійно й активно діяти, приймати 
рішення, швидко адаптуватися до змінних умов життя. Ще нещодавно 
проєктувати дидактичні системи було неможливо через відсутність реальних 
умов для їх виконання, за традиційних засобів навчання. В останні роки нові 
умови починають створюватися і в Україні, які забезпечать такі можливості:  

1) залучення кожного учня до активного пізнавального процесу, засто-
сування знань на практиці і чіткого усвідомлення, де, як і з якою метою ці 
знання можуть бути застосовані;  

2) співробітництва у вирішенні різних проблем, прояву відповідних 
комунікативних умінь;  

3) широкого спілкування з учнями з інших закладів освіти свого 
регіону, інших регіонів України й інших країн світу;  

4) з метою формування власної незалежної й аргументованої думки з 
якоїсь проблеми скористатися вільним доступом до необхідної інформації у 
своєму закладі освіти, так і наукових, культурних, інформаційних центрах 
усього світу;  

5) постійного випробування своїх моральних, інтелектуальних, 
фізичних сил для вирішення різноманітних проблем, уміння їх вирішувати 
спільними зусиллями, виконуючи різні соціальні ролі.  

Через проєктування вчитель може створити умови для розвитку 
особистості своїх учнів, які володіють необхідними якостями для викори-
стання цих можливостей. Для цього він вчиться проєктувати важливі склад-
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ники дидактичних систем: зміст освіти, інноваційні технології навчання, за-
соби сучасних інформаційних технологій навчання – електронні засоби 
(радіо, телебачення, комп’ютери), внутрішню мережу Інтранет та глобальну 
– Інтернет. 

Особистісний підхід у підготовці педагогічних працівників до 
проєктування у закладах освіти територіальних громад передбачав їхню 
підготовку до широкого застосування інформаційних технологій навчання, 
технологій кооперативного навчання (cooperative learning). Педагогічні 
працівники усвідомлюють переваги цих технологій навчання: вони широко 
враховують інтереси розвитку особистості учня; легко адаптуються до реаль-
ного навчального процесу, не змінюючи докорінно змісту навчання, визна-
ченого освітнім стандартом, дають змогу досягати поставленої мети 
підготовки учня; за своєю філософською і психологічною суттю є 
гуманістичними технологіями, забезпечують не тільки успішне засвоєння 
навчального матеріалу всіма учнями, а й їх духовний, інтелектуальний, мо-
ральний розвиток, комунікабельність, самостійність, доброзичливість, ба-
жання допомогти іншим. У особистісному підході у підготовці педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад 
відсутні суперництво, зарозумілість, авторитарність, які породжує 
традиційна дидактика. 

Особистісний підхід для освітніх систем є пріоритетним, він зведений 
до рангу ключового психолого-педагогічного принципу організації навчаль-
но-виховного процесу (Р. Вайнола [2, с. 49]. Виділимо найсуттєвіші ознаки 
особистісного підходу стосовно проєктувальної діяльності педагогічних 
працівників закладів освіти територіальних громад, узагальнивши результа-
ти сучасних наукових досліджень (І. Зязюн [62], А. Петровський [63], 
В. Стрельніков [81], М. Чобітько [98; 99] та ін.): 

1) пріоритет мотиваційно-ціннісного компонента особистісно-
смислової сфери учня; 

2) культивування у учня досвіду проєктування, визнання його права на 
помилку; 

3) включення досвіду проєктувальної діяльності учня до освітнього 
процесу, актуалізація цього досвіду, яка забезпечується через 
проблематизацію навчальних занять, спільного цілепокладання і 
проєктування, постійної рефлексії; 

4) визнання цінності спільного досвіду проєктувальної діяльності, 
особистісної взаємодії, колективної роботи в освітньому процесі; 

5) побудова процесу навчання проєктувальній діяльності з урахуванням 
психологічних особливостей кожного учня, його навчальних можливостей та 
індивідуальних способів опрацювання інформації; 

6) переорієнтація навчального процесу на постановку і розв’язання уч-
нями індивідуальних пізнавальних, дослідницьких, проєктувальних нав-
чальних завдань; 

7) зміна позиції педагогічного працівника у підготовці педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад з 
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інформатора і контролера на позицію фасилітатора, координатора, що 
створює умови для становлення учня як суб’єкта проєктувальної діяльності. 

Вчитель-фасилітатор, проєктуючи власну дидактичну систему, має ке-
руватися такими принципами: 

– повної довіри до своїх учнів впродовж всього навчального процесу; 
– допомоги окремим учням і групам учнів у формулюванні й уточненні 

їхньої мети і завдань; 
– розуміння наявності у кожного учня внутрішньої мотивації до нав-

чання; 
– допомоги учням у подоланні ними труднощів вирішення конкретних 

проблем на основі надання їм власного досвіду розв’язання цих проблем; 
– розвитку в собі здатності відчувати емоційний настрій окремих учнів і 

студентських груп і приймати його; 
– активної участі у груповій взаємодії; 
– відкритого вияву в групі своїх почуттів; 
– прагнення досягти емпатії, розуміння почуттів і переживань кожного 

учня; 
– активного самопізнання, знання своїх переваг і недоліків (C. Rogers 

[106; 107; 108]).  
Застосовуючи особистісний підхід у процесі підготовки педагогічних 

працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад важ-
ливо не ототожнювати його з індивідуальним, применшуючи роль 
мікросередовища, соціального оточення (Р. Вайнола [2, с. 45]). Закладу 
освіти належить значна роль у створенні освітньо-розвивального середови-
ща. 

Особистісний підхід є популярним у більшості розвинутих країн світу. 
Головною його рисою є увага до індивідуальності людини, її особистості, 
орієнтація на розвиток свідомого самостійного критичного мислення. 
Особистісний підхід розглядається у світовій педагогічній практиці як аль-
тернативний традиційному підходові, орієнтованому на засвоєння і 
відтворення готових знань. Ми здійснювали таку підготовку педагогічних 
працівників до проєктування у закладах освіти територіальних громад, яка 
відповідала запити сучасного соціуму, ураховувала потреби, можливості й 
особливості кожного педагогічного працівника, змінювала пріоритети із 
засвоєння учнем готових знань на самостійну його діяльність із 
проєктування.  

Таким чином, у центрі використаного нами особистісного підходу була 
особистість педагогічного працівника закладів освіти територіальних гро-
мад, розуміння якої запозичене з психології.  

Нами розкрито сучасні наукові підходи у підготовці педагогічних 
працівників до проєктування, сформульовано концептуальні засади цієї 
підготовки та виокремлено структурні компоненти і функції проєктувальної 
діяльності педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад. 

Концептуальною основою підготовки педагогічних працівників 
закладів освіти територіальних громад до проєктування є методологічні 
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підходи та їхні принципи (синергетичного, системного, діяльнісного, 
андрагогічного, акмеологічного, особистісного). Ядром концептуальних за-
сад стали закономірності, механізми, технології і етапи підготовки 
педагогічних працівників закладів освіти територіальних громад до 
проєктування компонентів дидактичної системи (психолого-педагогічний і 
соціально-психологічний моніторинг якості цієї підготовки; визначення та 
обґрунтування педагогічних засобів впливу на підготовку педагогічних 
працівників до проєктування; прогнозування динаміки розвитку цієї 
підготовки, визначення етапів контрольного діагностування; планування й 
організація навчальної і професійної діяльності педагогічного працівника 
закладу освіти територіальної громади; моніторинг; корекція; підсумкове 
діагностування якості цієї підготовки, зіставлення результатів із гіпотезою; 
розробка подальших проєктів її удосконалення).  

Гарантоване зростання якості підготовки педагогічних працівників 
закладів освіти територіальних громад до проєктування може бути досягнуте 
шляхом системного і цілісного застосування її складників. Показана 
можливість застосування синергетичного і системного підходів для 
зазначеної підготовки, яка стимулює, пробуджує бажання проєктувальної 
діяльності, забезпечує педагогічному працівнику відкриття можливостей 
проєктування для майбутнього професійного зростання, співробітництва з 
іншими суб’єктами навчального процесу. Останній розглядався як процес, 
що забезпечення зростання рівня його готовності до проєктування на заса-
дах ідей гуманізації і гуманітаризації закладів освіти територіальних громад, 
саморозвитку педагогічного працівника. 

Діяльнісний підхід до зазначеної підготовки засновувався на тому, що й 
вчитель проєктував власну цілісну діяльність як суб’єкта дидактичної систе-
ми в усіх складниках (меті, засобах, технологіях навчання тощо) та 
взаємозв’язках.  

Особистісний підхід мав на меті формування особистості педагогічного 
працівника закладів освіти територіальних громад зі стійкою готовністю до 
проєктування, свідомої, творчої й активної у навчальній і професійній 
діяльності. Як суб’єкт власної підготовки до проєктування, він мав 
відповідальність за результати свого навчання і праці. Активна роль 
особистості як активного суб’єкта сприяла усвідомленню ним свого місця у 
житті, творчості, проєктувальній діяльності. Позиція педагогічного 
працівника, інтеграція сучасних підходів до підготовки педагогічних 
працівників закладів освіти територіальних громад до проєктування у по-
дальших розробках дадуть змогу розглядати педагогічного працівника і його 
учня як її найвищу цінність і мету, дозволять проєктувати цю систему узгод-
жено з його діяльністю. 
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